



## 水峪煤业“千里眼”筑牢安全网

今年以来,水峪煤业利用调度集控指挥中心和队组任务室的智能大屏监控,时时查看井上重点区域及井下采、掘、机、运、通等作业情况,实现了施工作业全过程监督管理。自“千里眼”运行以来,现场不规范作业行为明显减少,安全管控能力和水平显著提升。

### 全域覆盖 监控无死角

该公司在井下重点区域和关键部位安装视频监控器,实现生产作业透明化,做到看得清、查得全。摄像头分布广泛,综采工作面、掘进工作面、机电硐室安装固定摄像仪,实现无死角、全覆盖。作业人员在井下进行零散和非常规作业时佩戴头灯移动摄像机,可8小时不间断录制并无线导出视频,实现从“人防”到“人防+技防”的转变,为安全生产提供科技保障。

### 台账助力 责任更明确

该公司健全完善调度值班人员工作职责、管理规定和考核办法,利用视频安全监控开展监督检查,提高安全监管精准性和实效性。调度值班员、队组负责人24小时值守,当发现“三违”及不规范行为后,立即通知相关人员并填写台账记录,严肃问责未按规定执行人员。

### 功能完善 监管更严格

该公司智能大屏监控平台可以实现现场作业画面实时传送,日志溯源、录像分析、用户追踪等功能也在进一步开发完善的过程中,该设备的投用将实现安全监管从“事后追责”向“事前预防、事中监控”的转变。同时,视频监控可保留“三违”资料,回放倒查未发现的违章行为,促进职工规范操作,养成良好作业习惯,全力提升矿井本质安全水平。

(武向明)

## 2024 全国“质量月”



↑为进一步提升洗煤厂焦煤产品质量和服务客户能力,不断提升全厂在煤炭洗选加工领域的影响力和竞争力,9月11日,洗煤厂组织开展2024年“质量月”活动。活动中,干部职工踊跃参加煤质检测有奖竞答活动,纷纷在“质量月”条幅上签名,表达了严把产品质量关,为企业高质量发展贡献力量的信心和决心。  
李博 摄影报道

## 中兴煤业

### 拧紧成本管控“节流阀”

为全面提高物资经营管理水平,中兴煤业积极推行精益材料管控,全力打造智能化管理平台,材料成本管控成效显著,为公司高质量发展注入强大动力,1—8月份原煤材料成本比预算降低375.93万元,比同期降低3245.35万元,节约采购费用1156.96万元。

### 精准预算管理形成闭环体系

中兴煤业以“精、细、实、严”为管理原则,在降本增效方面下功夫、做实事。制定下发精益材料管理考核实施方案,明确材料管控过程,形成闭环管理。同时,加强材料费用的全面预算管理,下达年度和月度预算指标,对材料的领取、使用、回收进行跟踪管理,有效压

减材料成本。规范材料计划管理,各使用单位按规定报送消耗情况,积极开展库存材料清查工作,建立物资库存明细台账,确保计划准确可执行。

### 精益智慧平台提升管控效率

该公司利用智能管理平台、微信等,实现材料物资的“透明化”和“群管理”。通过数据发送、会审流程等功能,提高了材料管控的效率和精准度。定期总结考核,建立正反典型奖惩制度,激励干部职工积极参与材料管理优化。同时,该公司加强现场管理,安排专人现场核定材料使用及消耗情况,设置材料存放区并统一挂牌管理,确保材料使用规范有序。(刘硕倩 蒋颖)

## 提质增效

## 汾西矿业各单位

### 开展“起底式”全员安全教育培训

#### 柳湾煤矿举办“八条硬措施”应知应会培训

汾西矿业讯 近日,柳湾煤矿在职工培训中心五层会议室举办“八条硬措施”应知应会培训。

培训中,授课老师围绕压实矿山安全生产责任、切实提高风险隐患排查整改质量以及大力提升从业人员素质等内容展开培训,着重强调了常态化开展“三

违”行为自查自纠、提升从业人员安全素养的重要性。授课过程中对煤矿典型事故案例进行分析,使参训人员了解了更多的安全生产知识,更好地将所学知识运用到日常工作中。培训结束后,对参训人员组织了现场考试。

(刘洋 王之怡)

#### 双柳煤矿开展安全教育培训保安全

汾西矿业讯 近日,双柳煤矿在全矿范围内开展“起底式”全员安全教育培训。

培训采取分批次集中观看的方式,利用早调会、班前班后会、周五例会等时间组织职工共同观看《黑色三分钟 生死一瞬间》和

煤矿事故科普教育片,并组织全员学习“八条硬措施”,做到应知应会。通过不定期对各部门的组织培训情况进行监督检查,建立安全教育培训档案备查,确保培训全员参与、不漏一人。

(张红霞)

#### 宜兴煤业全员安全教育培训不松懈

汾西矿业讯 宜兴煤业高度重视“起底式”全员安全教育培训工作。公司领导深入队组与一线职工共同观看《黑色三分钟 生死一瞬间》,并深入分析讲解当前严峻的安全生产形势。队组负责人结合现场实际为职工讲解事故

案例。队组包保人员组织职工学习重复多发的事故案例。同时,由安全小分队检查人员对培训情况进行“回头看”,在作业现场对职工进行随机抽查,确保培训真正取得实效。

(殷圣恩)

#### 营运分公司开展非常规作业安全培训

汾西矿业讯 为加强非常规作业管理,严格作业过程风险管控,促进各类非常规作业安全措施有效落实,营运分公司于近日组织各站段、车间班组长及特种作业人员开展非常规作业安全培

训。此次培训内容主要有非常规作业安全规程、安全风险辨识、应急处置方案等,并结合工作重点,着重对铁路运输系统及机车司机安全作业现场可能出现的险情及人员如何正确开展应急救援进行重点讲解。

(杨增光 耿婕)

## 高阳煤矿开展节前安全大检查

汾西矿业讯 为确保“两节”期间安全生产,高阳煤矿全面落实“五项制度”,持续加大对人的不安全行为、物的不安全状态和环境的不安全因素的排查整治力度。连日来,该矿组织安全管理部、综治保卫中心、后勤管理中心等部门人员在全矿范围内开展节前安全大检查。

检查人员对职工澡堂、职工井口食堂等地的消防设施配备、消防通道畅通、安全用

电等情况进行全面细致排查,一旦发现问题立即“四定”处理,确保各项设备设施安全稳定运行。该矿严格执行安全风险分级管控制度和重大事故隐患自查自改常态化机制,对21106工作面切眼回撤、31118纯水液压支架安装等重点工程进行重点安全监管,切实提高风险隐患排查整改工作水平,以严的作风和实的举措确保矿井安全生产。

(武明健)

## 两渡煤业演练筑起消防“防火墙”

汾西矿业讯 为增强广大职工的消防安全意识,提升消防工作的实战应急能力,近日,两渡煤业组织开展消防应急演练。

本次演练以职工班中餐厨房失火为背景。随着一声呼救,消防应急演练正式开始,调度指挥中心随即通知相关人员。消防队立即成立了火灾现场处置小组,迅速赶到现场,一边用灭火器和消防水管进行“灭火”,一边疏散人群。在发现火情有进一步蔓延趋势后,火灾现场处置小组立即启动火

灾应急预案,迅速疏散人群并组织紧急救援。整个演练过程处置得当,各部门配合密切,有条不紊地完成了此次模拟失火消防应急演练。

演练结束后,消防人员现场给大家讲解了室内外突发火情时的处置措施和疏散逃生流程,帮助职工掌握消防安全知识。通过本次演练,进一步提高了消防队实际应对和处置突发安全事件的能力,提升了职工应急逃生自救能力。

(胡青和)